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„Toate îmi sunt slobode, 
dar nu toate-mi sunt de 
folos; toate îmi sunt slo
bode, dar eu nu mă voi 
lăsa biruit de nimic". 

I Cor. 6, 12. 

. . parohii cl. 1 20 000 Lei parohii cl. III 15.000 Lei 
A D O n a m e n r u i . ^ C l . II 18 000 Lei p a r t i c u l a r i . . 15.000 Lei R e d a c t o r : Pro t . A. FAUR 

Redacţia şi 'Administraţia: 
C l u j , Piaţa Malinovski Nr. 18. 

DREPTATEA A ÎNVINS 
Conferenţa celor patru Mi

niştri de Externe, care s'au în
trunit la Paris să rostuiască 
graniţele ţărilor care au fost 
încleştate în răsboiul ce a zgu
duit omenirea din temelii, în 
ziua de 7 Mai c. luând în des-
batere problema României a 
stabilit, pe bună dreptate, rein
tegrarea noastră în drepturile 
fireşti ce ne-au fost încălcate 
prin dictatul dela Viena. Vestea 
s'a răspândit cu iuţeală fulge
rătoare în toate părţile şi a 
mobilizat toate conştiinţele. Stu
denţimea clujană s'a încolonat 
in rânduri de câte şase şi s'a 
îndreptat spre Catedrala noastră. 
A fost o manifestaţie impresio
nantă. In semi-întunericul care 
a început să se lase peste piaţa 
Catedralei, studenţimea română 
şi creştină s'a aşezat în careu 
şi s'a rugat fierbinte, mulţumind 
Celui atotputernic pentru îndu
rarea revărsată asupra neamu
lui nostru. La sfârşitul rugă
ciunii, marea massă a studen-
ţimii a cântat imnul Cu noi este 
Dumnezeu, Hristos a înviat şi 
Trăiască Regele, după care apoi, 
încolonată în aceeaşi ordine per
fectă, a plecat spre centrul ora
şului. Manifestaţia a continuat 
până noaptea târziu. 

Rezultatul conferenţei dela 
Paris a umplut sufletele noastre 
de bucurie. Răbdarea şi aştep
tarea noastră, a fost satisfăcută 
din plin. Ea confirmă încă odată 
adevărul că dreptatea nu moare. 
Dreptatea e mai tare decât ura 
şi de cât toate uneltirile de după 
culise, oricât de abil ar fi pur
tate. Şi chiar dacă uneori drep
tatea poate fi umbrită şi înă
buşită de către unii factori in
teresaţi, sau chiar şi înmor
mântată pentru un anumit timp, 
răpusă pentru totdeauna nu va 
rămânea niciodată. Mântuitorul 
Hristos ne-a arătat cu priso
sinţă acest lucru. Ea rupe toate 
zăgazurile, sparge blocurile de 
stâncă şi răsare cu tărie, ca şi 
râurile ce curg o bună bucată 
pe sub pământ, pentru ca mai 
apoi să apară undeva în toată 
răscolitoarea lor putere. 

Mai ales noi, generaţia de 

astăzi, vedem acest adevăr. Am 
cunoscut din plin umilinţa din 
vara anului 1940, când ni s'a 
impus un dictat cu care nu 
ne-am putut împăca niciodată. 
Am asistat la toate svârcolirile 
naţiei şi a trebuit să ne în
chidem în inimă amarul de a 
vedea atâţia fraţi luând drumul 
pribegiei dela vetrele lor. Şi la 
convoiul lor lung s'a adăugat 
acela al expulzaţilor, care şi-au 
lăsat aici bruma de agoniseală, 
ca să urmeze apoi arestările 
persoanelor de suprafaţă şi în
carcerările prin toate lagărele de 
concentrare. La Gherla şi la 
Cluj, la Budapesta ca şi în a-
tâtea alte centre, numărul „răs-
vrătiţilor" creştea cu fiecare 
zi, fără să se poată ajuta cu 
ceva. 

De bună seamă, prin înse
rarea fugară a celor de mai sus, 
nu voim să răscolim sentimen
tele şi nici pornirile pline de 
ură ale unora ce poate ar fi 
gata pentru aşa ceva. Nu! Dim
potrivă, ca în ziua de Paşti 
spunem: „Să iertăm toate pen
tru înviere şi unul pe altul să 
ne îmbrăţişem şi să zicem 
fraţilor şi celor ce ne urăsc 
pe noi". 

Noi am crezut în toată buna 
vremea în realitatea prezenţei 
divine în lume şi n'am între-
lăsat niciun moment spre a 
sublinia că aceia care îi calcă 
legile în picioare, îşi vor primi 
dreapta răsplată. 

Cu această convingere am 
străbătut prin veacurile de io
băgie ale trecutului şi cu această 
convingere am înghiţit toate umi
lirile din ultima vreme. Acum, 
când dreptatea s'a arătat din nou 
peste noi, uităm totul de dragul 
învierii. 

Subliniind acestea nu uităm 
câtuşi de puţin contribuţia de 
sânge pe care neamul a dat-o 
în acest răsboiu, ca şi buna şi 
larga înţelegere pe care jertfa 
noastră a aflat-o la marii noştri 
Aliaţi, care ne-au reaşezat în' 
drepturile noastre, de unde ni
meni nu ne va mai clăti. 

Pr. AUG. FAUR 

Nicolae Tifutescu 
despre Transilvania în anul 1915 

„Din împrejurările de azi 
România trebue să iasă întreagă 
şi mare. România nu poate fi 
întreagă fără Transilvania în
treagă. România nu poate fi 
mare fără jertfă! Transilvania 
e leagănul care i-a ocrotit co
pilăria, e şcoala care i-a făurit 
neamul, e farmecul care i-a 
susţinut viaţa. Transilvania e 
scânteia care-i aprinde energia, 
e mutilarea care strigă răsbu-
nare, e făţărnicia care cheamă 
pedeapsa, e sugrumarea care 
cere libertatea! Transilvania e 
românismul în răstrişte, e în
tărirea care depărtează vrăş
maşul, e viaţa care chiamă 
viaţa! 

Ne trebue Transilvania în
treagă. Nu putem jâră ea! Vom 
şti să o luăm şi, mai ales, să 
o merităm! Pentru Transilvania 
nu-i viaţă care să nu se stingă 
cu plăcere; pentru Transilvania 

nu-i sforţare care să nu se 
ofere dela sine; pentru Tran
silvania totul se schimbă, totul 
se înfrumseţează, până şi moar
tea se schimbă: încetează de a 
fi hidoasă, devine atrăgătoare! 
Transilvania nu e numai inima 
României politice; priviţi harta: 
Transilvania e inima României 
geografice! Din culmile ei is-
vorăsc apele care au scăldat ro
mânismul în istorie: la Miază
noapte Someşul, la Apus Mu
reşul, la Miazăzi Oltul! De-a-
lungul Carpaţilor România de 
azi se întinde ca o simplă zonă 
militară a unei fortăreţe natu
rale, încăpută în mâni străine! 

Acel care nu se simte tăiat 
la brâu când priveşte Transil
vania, acela nu-i Român, acela-i 
sămânţă străină, pripăşită în 
România, pe vremea când o bă
teau vânturile de toate părţile!". 

PROTOPOPUL 
Dacă Centruh Eparhial elaborează, 

organizează, animează şi difuzează 
planul general de acţiune în Eparhie, 
şi dacă Centrul parohial îmbrăţi
şează dispoziţiile generale şi luptă 
pentru aplicarea lor pe teren, sta
bilind legătura imediată cu poporul, 
a cărui ridicare şi mântuire sufle
tească se urmăreşte prin toată fră
mântarea Centrului Eparhial, apoi 
Centrul protopopesc are un rol ho-
tărîtor: el îndrumează, însufleţeşte 
şi controlează aplicarea directivelor 
generale în sectorul său de activi
tate, raportând la timp şi cu per
fectă fidelitate despre cele constatate. 
Rostul acestor trei unităţi de lucru: 
(Eparhia, Protopopia şi Parohia) a-
cesta este: să slujească poporului în 
sensul vrerilor lui Dumnezeu, aşe-
zându-i viaţa pe temelia Evangheliei 
şi a tradiţiei noastre creştine, aju-
tându-1 să calce pe urmele Domnu
lui Hristos, căpetenia credinţei noa
stre, înafară de care nu este posi
bilă mântuirea. 

De data aceasta ne vom ocupa de 
Centrul protopopesc, sau mai precis 
de Protopop, fiindcă el face legătura 
între Eparhie şi parohie. 

Protopopul are un întreit rol: ad

ministrativ, cultural şi economic. Cele 
trei secţii ale Centrului Eparhial au 
ca organ executiv al dispoziţiunilor 
lor pe protopop. Protopopul, ca să-şi 
justifice rostul, trebue să-şi organi
zeze bine, aceste laturi de activitate, 
centrându-se pe latura culturală, care 
trebue promovată în primul rând, 
căci: administrativul n'are scop în 
sine, economicul n'are scop în sine, 
ci şi unul şi altul sunt mijloace pentru 
promovarea culturalului. Dar nici cul
turalul n'are scopul în sine, ci sco
pul este înafară de sine şi anume: 
îndrumarea slujitorilor Bisericii, care 
au răspunderea mântuirii oamenilor. 

1. Autoritatea protopopului. Cea 
dintâiu grijă a unui protopop con
ştient de rolul său este să-şi asi
gure autoritatea sa în mijlocul preo
ţilor pe care îi are sub al său con
trol şi sub a sa răspundere. Şi pen
tru aceasta are nevoie nu numai de 
o pregătire deosebită, prin care să 
se ridice deasupra tuturor, nu numai 
de o viaţă aleasă prin care să-i în-
întreacă pe toţi, ci şi de o activitate 
model în parohia sa, prin care să se 
poată impune tuturor. 

Protopopul, având şi parohie, tre
bue să lupte din răsputeri a face 



din parohia sa laboratorul în care 
să se experimenteze toate măsurile 
de ordin cultural-misionar, pe care 
Centrul Eparhial le concepe şi pe 
care protopopul este dator a le di
fuza în parohie. Preoţii să poată 
găsi în parohia protopopului reali
zările pastorale recomandate altora. 
Altfel, niciun ecou nu va avea difu
zarea ordinelor date de Centru. Cine 
stă în fruntea preoţilor, trebue să se 
dovedească cu merite de" frunte şi 
prin realizările parohiei sale, care se 
cuvine a fi model pe protopopiat. 
De aci începe autoritatea morală a 
protopopului, pe care noi îl vrem 
cât mai impunător prin pregătire, 
viaţă şi activitate. 

2. Legătura protopopului cu Cen
trul Eparhial. Protopopul, fiind or
gan de imediată legătură cu condu
cerea centrală şi persoana care se 
bucură de toată încrederea Centrului 
conducător, trebue să păstreze cea 
mai vie, cea mai curată, cea mai 
neîntreruptă, cea mai duhovnicească 
legătură cu Centrul, dela care pri
meşte toate dispoziţiile ce se cer îm
plinite pe teren. Cutia de rezonanţă 
a Centrului Eparhial este Centrul 
protopopesc. Şi tot Centrul protopo-
pesc este trâmbiţa care difuzează ordi
nele Centrului Eparhial. Operă cultu-
ral-misionară pe teren nu se poate 
face decât atât cât Protopopul este 
iun devotat al centrului Eparhial şi 
un cât mai înflăcărat misionar creştin. 
Numai prin astfel de legături se poate 
asigura un succes pastoral în proto
popiatul respectiv. Cea mai mică de
fecţiune în raporturile protopopului 
•cu Centrul Eparhial, şi mai ales cu 
Chiriarhul respectiv, tulbură sufletele 
preoţilor şi anulează orice început 
•de îndreptare şi de îmbunătăţire a 
vieţii pastorale dintr'un protopopiat. 

3. Legătura protopopului cu preoţii 
si cântăreţii. Pentru ca un program 
de lucru, întocmit de Centrul Epar
hial, pentru parohii, să poată fi apli
cat, trebue ca protopopul să aibă cu 
slujitorii Bisericii (preoţi şi cântăreţi), 
nu raporturi de intimitate dizolvantă 
a autorităţii, nici de rigiditate, care 
ridică zid de ghiaţă între conduşi şi 
conducători, ci raporturi de frăţie
tate creştină, care topeşte distanţele, 
dar nu confundă rolurile. In felul 

acesta, circularele Centrului protopo
pesc nu slăbesc fiorul ordinului ini
ţial al Centrului Eparhial, ci dim
potrivă: îl amplifică şi-1 tonifică cu 
nota personală a protopopului, care, 
însuşindu-şj dispoziţia Centrului, se 
transformă în fidel trâmbiţitor nu 
numai al ordinului formal, care astfel 
n'are nicio putere, ci şi al duhului 
din ordin, care dă viaţă. 

4. Datoria capitală a protopopului. 
Să cultive cu toată sfinţenia şi să 
asigure, prin grijă deosebită, cele mai 
bune legături între parohie şi Episco
pie, neapăsând niciodată pe nimeni 
din cei vrednici, neacoperind nicio
dată pe nimeni din cei cu scăderi, 
neştirbind cu nimic autoritatea supe
rioară, neascunzând nimic faţă de 
Centrul conducător. Protopopul nu-şi 
consolidează situaţia, nu-şi sporeşte 
creditul moral, nu-şi asigură rapor
turi normale nici cu Centrul Eparhial, 
nici cu slujitorii altarelor, dacă în-
vălue în anonimat pe preoţii şi cân
tăreţii buni, sau dacă ascunde scă
derile celor cu scăderi. Numai cu 
această ţinută, protopopul îşi spo
reşte şi menţine autoritatea sa şi-şi 
justifică rolul său. Numai aşa are re
zonanţă orice ordin transmis preo
ţilor şi cântăreţilor şi numai aşa se 
poate nădăjdui la crearea unui climat 
spiritual cu totul înalt, în corpul slu
jitorilor Bisericii. Toate celelalte: in
specţii, consfătuiri, răspândiri de cărţi, 
convorbiri personale, e tc , e tc , capătă 
valoare deosebită numai dacă sunt 
susţinute de această ţinută a proto
popului. 

5. Raporturile protopopului cu cele
lalte autorităţi. Orice protopop re
prezintă pe Chiriarhul său în legă
turile cu celelalte autorităţi. Aşa fiind, 
se cuvine ca el, protopopul, să păs
treze cele mai bune Jegături cu toţi 
şefii de autorităţi, atât pentru a nu 
ştirbi cu nimic autoritatea centrală 
pe care o reprezintă, cât şi pentru 
a-şi consolida autoritatea sa. Orice 
cuvânt, orice gest, drice atitudine a 
protopopului să fie o tălmăcire a 
vrerilor Chiriarhului pe care-I repre
zintă. Protopopul poate şi trebue să 
îndeplinească şi un rol de misionar 
creştin printre şefii de autorităţi ci
vile sau militare. Fiinţa protopopului 
să emane prisos de duh misionar 
oriunde s'ar afla. 

Din aceste câteva trăsături, se poate 
lesne înţelege ce vrea Centrul Epar
hial dela un protopop, pentru ca 
protopopul să se poată bucura de 
preţuirea Centrului Eparhial, de as
cultarea Centrului parohial, de res

pectul t u t L r o r şefilor de autorităţi, 
de atenţiunea poporului şi mai ales 
de pacea în suflet pe care ţi-o dă 
numai conştiinţa datoriei împlinite. 

Preotul Marin S. Diaconescu 
(Buletinul Eparhiei Argeşului). 

APOSTOLUL DUMINECII 
$i s'au numit creştini 

Fapte 11, 19—30. 

Creştini sunt acei oameni care cred 
şi mărturisesc că lisus e Hristos Fiul 
lui Dumnezeu celui viu. Creştini sunt 
acei oameni care s'au botezat în 
Hristos şi s'au îmbrăcat în Hristos. 
Creştinătatea unui om nu o dove
deşte cartea de botez, ci faptele cele 
bune. Nu e destul să fii botezat în 
numele lui Hristos ca să fii cu ade
vărat creştin. Botezul nu-ţi dă decât 
dreptul de-a deveni creştin. Cei ce se 
mândresc cu numele de creştin, nici-
unul nu e creştin. > 

Numele de creştin e nume fru
mos, e nume mare, e nume sfânt 
Şi până să ajungi să te poţi numi 
pe drept cuvânt creştin, trebue să 
treci prin multe încercări şi prin multe 
greutăţi. Mai întâi de toate creştin 
înseamnă om nou. Creştinul nu are 
nicio legătură cu păgânul, cu omul 
cel vechiu, rob al trupului. Creştin 
înseamnă om curat. Niciun păcat 
nu e îngăduit să i murdărească su
fletul. Creştin înseamnă om de ome
nie, care în orice împrejurare spune 
numai adevărul. Chiar atunci când 
acest adevăr e împotriva lui, căci 
adevărul lui Hristos e mai presus de 
interesele cele omeneşti. Minciuna nu 
e cunoscută de omul creştin. Creştin 
înseamnă apoi om drept. Cine face 
vreo nedreptate fratelui său nu e 
creştin. Nu e lucru uşor să fii drept 
în toată vremea şi cu gândul şi cu 
vorba şi cu fapta. Dar de voim, 
mâna Domnului va fi cu noi şi harul 
cel sfânt ne va lumina ca să putem 
rămânea mereu drepţi, Creştin mai 
înseamnă om paşnic. Urmaşul lui 
Hristos e un neobosit şi neînfricat 
propovăduitor al păcii. Nici ura, nici 
gâlceava şi nici bătaia n'au loc în 
inima creştinului. Afară de acestea 
creştin înseamnă om de bună cre
dinţă. Ispitele cele diavoleşti, îndo
ielile cele omeneşti şi amăgirile cele 
lumeşti se izbesc şi se frâng de piatra 
credinţei drepte şi statornice. Uceni
cul lui Hristos îşi face din credinţă 
o punte pe care urcă de pe pământ 
la cer. Creştinul crede cu tot sufle
tul şi mărturiseşte cu toată inima, 
că toate câte ne-a spus şi ne-a în
văţat lisus sunt şi bune, şi drepte, şi 

adevărate, şi sfinte. Dela această cre
dinţă nici moartea nu l poate abate. 

Creştinul are un singur scop în 
viaţă: mântuirea. Pentru el tot ce 
nu ţine de mântuire sunt lucruri za
darnice. Pentru omul creştin, viaţa 
aceasta preţuieşte atât, cât a făcut 
pentru mântuirea sufletului. Lupta 
creştinului se dă pentru mântuirea 
sufletului din robia păcatului. Creş
tinul nu-şi adună comori pe pământ, 
ci în cer. Ba dimpotrivă, se lapădă 
de pământ, ca să primească cerul. 
Se lapădă de lumea aceasta ca să 
primească lumea ceialaltă. Se lapădă 
de. sine ca să câştige pe Dumnezeu. 

împotriva răutăţii lumii acesteia 
creştinul nu luptă cu arme omeneşti 
care ucid. Arma creştinului e cuvân
tul iui Dumnezeu, care se găseşte 
în Evanghelia Domnului. Ajutorului 
omenesc nu se încredinţează, ci aju
torul cel mare şi puternic al creşti
nului e Duhul sfânt, care îi lumi
nează mintea, îi întăreşte credinţa şi 
îi dă înţelepciunea cea adevărată că
reia nimeni nu-i poate sta împotrivă. 
Toate aceste nepreţuite daruri cerul 
le trimite creştinului pe aripi de ru
găciune, izvorîtă din inimă înfrântă 
şi smerită. 

In drumul lui spre cer, creştinul 
trebue să fie plin de însufleţire ca 
un proroc, osârduitor ca un apostol, 
curagios ca un mucenic, răbdător ca 
un sfânt, plin de dragoste şi de în
ţelepciune ca Hristos. Numai făcând 
unele ca acestea va fi un om întreg, 
deplin şi creştin. 

Cine nu e aşa, să nu se mai mân
drească că e creştin. 

Pr. TEODOR CICEU 

La Catedrala noastră din Cluj 
sunt vacante următoarele posturi: 
Un post de diacon şi un post de 
canonarh. 

Candidaţii îşi vor înainta ce
rerile lor înzestrate cu actele ne
cesare P. V. Consiliu Eparhial 
până cel mai târziu Ia data de 
31 Maiu a. c. Vor fi preferaţi 
monahii. 

F O I L E T O N 

Bisericuţa din Parcul Sportiv 
In cea dintâi Duminecă a lunii Mai, clopo

tul bisericuţii din Parcul Sportiv „Regele Mihai I" 
a început să sune din nou, după o tăcere de mai 
bine de cinci ani. Glasul lui limpede şi vesel a 
surprins împrejurimile. Florile şi arbuştii prea ti
neri nu-I cunoşteau, nu-1 cunoştea nici iarba pe
luzelor. Dar arborii mai bătrâni 1 au recunoscut, 
şi-au adus aminte de el şi au tresărit încântaţi. 
L-au recunoscut şi undele bătrânului Someş, mar
torul de veacuri al suferinţelor şi al bucuriilor 
româneşti. 

Vestea sărbătorii s'a întins, deodată cu svo-
nul de clopot, peste toată grădina. Ziua era fru
moasă, o zi de primăvară, cu mult soare şi cu 
mult senin. Departe numai, spre apus, cerul se 
tivea uşor cu nori dătători de nădejde. In lumina 

soarelui şi în cântarea voioasă a clopotului, parcul 
părea intr'adevăr renăscut. Verdele ierbii era mai 
verde ca de obiceiu, frunzele şi florile se scăldau 
în lumină ca într'o apă de aur. Şi nisipul de pe 
cărări scânteia în razele soarelui, parcă era pre
sărat cu pietre scumpe. 

Mai spre o margine a parcului, în loc de 
frunte totuşi, se află bisericuţa spre care duc toate 
cărările parcului. 

E o bisericuţă originală,' construită după un 
plan ingenios, corespunzând şi menirii acestui locaş 
de închinare, aici într'un stadion sportiv, şi carac
terelor de temelie ale credinţei noastre: biserica 
nu are pereţi. Sfânta slujbă poate fi ascultată de 
mii de credincioşi. Sub acoperişul de şindrilă se 
adăposteşte numai altarul şi o mică parte din pro
naos. Mai departe, cerul şi pământul: sus, drept 
acoperiş, cerul albastru, jos, sub picioare, pămân
tul înverzit. Candelabru este Sfântul Soare iar co
voarele sunt de iarbă şi de flori. 

Credinţa noastră religioasă este atât de în
frăţită cu elementele cosmice, încât nici nu se poate 
despărţi de ele. Avem aici, desigur, rezultatul con
vieţuirii noastre de multe sute de ani cu aceste 
elemente. Ele sunt prezente în tot ce gândim şi 
în tot ce credem. Omul care se roagă, sub aco
perişul cerului, se simte tot aşa de aproape de 
Dumnezeu, ca şi cel ce se roagă în biserică. Dacă 
aude melodiile cântărilor, cuvântul ecteniilor şi al 
Evangheliilor, este tot atât de fericit ca şi cel ce 
stă lângă strană sau lângă altar. De altfel, la praz
nicele mari din. timpul verii, bisericuţele noastre 
neîncăpâtoare nu cuprind decât o mică parte a 
credincioşilor. Cei mai mulţi ascultă Sfânta Slujbă 
de afară. 

Capela din parc este şi ea o astfel de bise
ricuţă. Este numai un sâmbure mititel din care 
creşte un copac uriaş. 

Născut ca reîntrupare şi perpetuare a unei 
vieţi de copil, stinse prea de timpuriu, parcul este 



UN OM NOU!... 
Se vorbeşte insistent despre ne

cesitatea „apariţiei" unui om nou, ca 
o chemare a vremurilor. 

Fiindcă fiecare înţelege aceasta 
cum vrea, este bine să ne lămurim 
asupra unei probleme, care a fră
mântat mintea oamenilor aleşi din 
cele mai îndepărtate timpuri. 

Fiinţa umană se deosebeşte cu de-
Băvârşire de animal tocmai prin fa
cultatea ce o are de a se forma, 
perfecţionându-se, atât prin moşte
nirile ancestrale, care devin deprin
deri, obiceiuri, tradiţii, cât şi prin 
arta educaţiei, care nu este la înde
mâna oricui. 

De aici rezultă că fiecare neam 
are o anumită conformaţie spirituală, 
moştenită de-a-lungul veacurilor, dela 
generaţiile trecute, din mediul geo
grafic în care s'a desvoltat şi din 
ambianţa sufletească a comunităţii, 
din mijlocul căreia s'a născut. 

Educaţia, adică creşterea aleasă^ 
din familie, şcoală şi societate, tre
buie să clădească numai pe baza 
solidă a moştenirilor individuale şi 
naţionale, cu legile ei de un carac
ter general. 

Cu alte cuvinte, nicio doctrină pe
dagogică împrumutată şi transplan
tată talequale la alt neam, nu poate 
da rod sănătos. 

Acest lucru s'a dovedit şi con
tinuă să se dovedească pe fiecare zi. 

Prin urmare, este clar că încer
carea de a transforma oamenii după 
un calapod strein, n'a dat roade nici
odată şi nu va putea da nici în vii
tor, .ca tot ce este în contra naturii. 

Formarea unui om sănătos la trup 
şi la minte este un ideal, urmărit 
permanent de toată elita umanităţii. 
„Noutatea" creării numai în acest 
sens poate fi valabilă, deci: a găsirii 
mijloacelor celor mai potrivite pentru 
creşterea unui tineret bine pregătit 
din punct de vedere intelectual, mo
ral şi fizic. 

Acest lucru însă nu este cu pu
tinţă fără a ţ'neâ seama de tradiţie, 
înţeleasă ca moştenire spirituală. Din 
vânt şi pe vânt nu se poate crea 
nimic. 

Un om nou, format din toate ele
mentele bune ale tradiţiei, legat solid 
de realităţile vieţii, vremii şi naţiunii 
sale, este o dorinţă a tuturor fiilor 
neamului românesc. 

ION BERC1U 

Toate lucrurile ţine-le la 
oarecare distanţă, numai 
sufletul apropie-L cât mai 
mult de Dumnezeu. 

La mormântul preotului Oct. Hărşian 
In momentul când inimile noastre 

trau înviorate de bucuria ce ne-o 
oferea praznicul învierii, un iubit 
frate şi împreună lucrător în via 
Domnului primea pe patul suferin
ţelor ultimele asalturi ce i le da pu
terea morţii. 

0 scurtă comunicare ne-a vestit; 
tristul şi neaşteptatul desnodământ 
al trecerii din viaţa pământească a 
preotului Octavian Hărşianu, din pa
rohia Şeulia, prot. Luduş. 

Moartea atât de fulgerătoare a co
legului, pe care-1 ştiam integru şi 
destul de robust, ne-a adus aminte 
de cuvintele psalmistului: „Iată cu 
palme nemăsurate ai pus zilele mele, 
ţi statul meu ca o nimica înaintea 
Ta" (Ps. 38, v. 7) . 

Pioasa slujbă a înmormântării s'a 

făcut de un grup de şase preoţi, 
Vineri 26 Aprilie a. c. 

Trupul neînsufleţit a fost ridicat 
şi transportat apoi de cei şase preoţi 
până la bisericuţa pentru înălţarea 
căreia adormitul depusese mult zel. 

Scene deosebit de mişcătoare s'au 
petrecut în momentul când sicriul 
cu rămăşiţele pământeşti au fost a-
şezate în mormânt. Sfâşiaţi de du
rere, soţia şi copiii patru la număr, 
îşi plângeau pe bunul lor părinte 
care-i lăsa de acum înainte numai 
în grija celui de Sus... 

Un sentiment de milă ne-a cu
prins toată fiinţa, văzând o despăr
ţire atât de tragică. 

Preoţii D. Giurgiuca şi Ioan To-
dea au scos în relief activitatea pro
digioasă desfăşurată în parohie, în 

filiile administrate şi în cadrele cer
cului religios „Câmpia", de regre
tatul frate în Hristos, Oct. Hărşian. 

Preoţii C. Gog şi S. Vasinca au 
adus omagiu de recunoştinţă din 
partea preoţimii tractuale şi a pro
topopului care i-a fost dintru început, 
cel mai devotat sprijinitor. 

Activitatea desfăşurată în parohia 
Şeulia, merită să fie menţionată la 
loc-de frunte. Având sprijinul ne
precupeţit al sfătuitorului său prot. 
R. Popa, preotul Hărşian, într'un 
timp pe care l-am putea numi „re
cord", reuşeşte să consolideze pozi
ţia ortodoxismului în mica parohie, 
care dispune astăzi de o biserică şi 
teren suficient, atât pentru acoperi
rea lipsurilor ce le-ar avea parohia, 
cât şi pentru slujitorul dela Altar. 

Relatările unui fruntaş din paro
hie, care s'a desprins din mulţimea 

imensă ce era prezentă la înmor
mântare, m'a făcut să văd munca 
asiduă a câtorva credincioşi care au 
fost capabili de fapte măreţe, dacă 
au dat ascultare păstorului ce vroia 
să-i conducă spre limanul mântuirii 
sufleteşti şi a bunei stări materiale. 

Părintele Hărşian şi-a făcut da
toria până în ultima clipă a vieţii 
sale, la altarul bisericii străbune. 

Coborînd ţărîna în tăcerea mor
mântului, ne reamintim cuvintele 
simple' dar care spun multe : „A murit 
un om! Dar a rămas o faptă vred
nică de admirat, o pildă de jertfel-
nicie pentru toţi aceia care doreşti 
să-i conduci spre culmile de lumină 
cerească". 

Suflel blând, odihneşte-te acolo 
unde nu este nici durere şi nici în
tristare, ci numai viaţă fără de sfârşit. 

Pr. CORNEL GOG 

Îndreptar Tipiconal 
(Dela 19 Mai-

Dumineca a Va după Paşti, 
a Samarinencii (19 Mai 1946) 
I. Utrenia de Sâmbătă seara. După 

începutul obişnuit, la gruparea gla
surilor se cântă 10 stihiri cu „Doamne 
strigat-am...", dintre care 4 stihiri 
ale învierii gl. IV, 3 ale înjumătă-
ţirii Praznicului şi 3 ale Samarinencii 
împreună cu Mărire... Şi acum... toate 
din Penticostar. 

Celelalte rândueli neschimbate până 
la grupa stihoavnei la care se cântă 
o stihiră a învierii pe antifon gl. IV 
şi stihirile Paştilor cu Mărire... Şi 
acum... precum ne arată Penticosta-
rul, apoi rugăciunile obişnuite. 

La grupa a treia „a troparelor" se 
cântă troparul învierii gl. IV cu Mă
rire... Şi acum... al înjumătăţiră din 
Penticostar, după care se face ot-
pustul. 

II. La Utrenia de Duminecă di
mineaţa, după obişnuitul început, ur
mează pe tropar gl. IV „Dumnezeu 
este Domnul..." cântat de 4 ori şi 
troparele cu care s'a încheiat Vecer
nia. Se continuă cu Sedelnele, tro
parele învierii, antifoanele şi prochi
menul gl. IV cu celelalte rândueli 
neschimbate. 

Catavasiile Paştilor cu condacul, 
icosul înjumătăţiră şi sedelnele Sa
marinencii după peasna a IlI-a, con-

26 Mai 1946) 

dacul şi icosul Samarinencii din Pen
ticostar după peasna a Vl-a Sfetilna 
Paştilor cu Mărire-sfetilna Samari
nencii, Şi acum... a înjumătăţirii Praz
nicului. Hvalitele cu 8 stihiri şi a-
nume 5 stihiri ale învierii gl. IV şi 
3 ale Samarinencii cu Mărire... toate 
din Penticostar. După Şi acum... 
„Prea binecuvântată e ş t i . . . " apoi 
Doxologia mare şi troparul de în
cheiere „Astăzi mântuirea..." 

III. Liturghia cu antifoanele şi fe
ricirile având stihirile arătate în Pen
ticostar, iar după Vohod troparele 
învierii, înjumătăţirii, Mărire... con
dacul Samarinencii, iar Şi acum... al 
înjumătăţirii Praznicului. 

Marţi, Pomenirea Sfinţilor împăraţi 
Constantin şi Elena (21 Mai 1946) 

I. Vecernia de Luni seara. După 
începutul obişnuit avem 6 stihiri cu 
„Doamne strigat-am...", dintre care 
3 ale înjumătăţirii iar 3 ale Sfinţilor 
cu Mărire... din Mineu, apoi cu Şi 
acum stihira din Penticostar. La gr. 
II şi III se cântă Măririle-Sfinţilor 
din Mineu, iar restul din Penticostar 
ca de obiceiu. 

II. Utrenia acestei zile se face cu 
începutul obişnuit, combinând slujba 
înjumătăţirii cu a Sfinţilor. Se cântă 
şi polieleu cu pripelele Sfinţilor, Ca-

destinat tineretului şi deci bisericuţa va avea şi ea 
aceeaşi destinaţie. Cei care cresc şi se întăresc în 
trup, trebuie să crească şi să se întărească şi în 
suflet. 

Astăzi, Ia cea dintâi liturghie, este de faţă 
ctitorul, câţiva prieteni şi admiratori şi un grup 
de studenţi. Liturghia este înălţătoare. Ecteniilor 
din altar le răspunde corul studenţilor în acelaşi 
ton de adâncă şi pioasă religiozitate. Cei de faţă 
sunt copleşiţi de măreţia momentului: de o parte 
Splendorile firii, creaţie a veşnicului Dumnezeu, 
de altă parte preamărirea şi gratitudinea ome
nească pentru toată această revărsare de fru
museţi. 

Svonul cântărilor ademeneşte pe unii din vi
zitatorii parcului. Printre ei se găseşte şi un ostaş, 
unul din ostaşii de seamă ai ţării, având pe piept 
Cele mai înalte semne de vitejie. Şi mai era de 
faţă şi un meşteşugar, care drept mulţumită lui 

Dumnezeu şi medicului ctitor pentru o vindecare 
miraculoasă, a făcut bisericii un dar preţios din 
lucrul şi măestria manilor sale. 

Pronia cerească a făcut să se întâlnească la 
această primă liturghie ctitorul cu eliberatorul şi 
cu meşterul. Primul, ora de carte şi de mari rea
lizări în domeniul naţional şi cultural, al doilea 
om de arme, războinic dârz şi neînfricat, iar al 
treilea meşteşugarul care, sub ocrotirea ostaşului, 
înfăptueşte planurile cărturarului. 

Aceşti trei oameni se întâlnesc în faţa alta
rului. Diferiţi ca preocupări şi ca aptitudini, ei se 
întâlnesc ',i dragostea pentru Dumnezeu, pentru 
lăcaşurile Iui şi pentru credinţa străbună. 

Sub semnul acestei întâlniri s'au deschis, în 
prima Duminecă din luna Mai, uşile altarului din 
Parcul Sportiv „Regele Mihai I". 

M. /OS/1 AŞ 
O S O 

FĂCLIE 
Aş vrea să fiu făclie arzând spre a Ta slavă 5 

Mistuitoru-Ţi foc făptura mea firavă 
S'aprindă şi să soarbă, — fărîma 'ndestulării 
Măririi Tale sfinte, — cu jertfele cântării... 

Aş vrea să fiu făclie c'aceea ce 'n biserici 
Lumină tresâltândă revarsă 'n întuneric, 
Veghind lângă Scriptură, - mulţimii, - desluşirea 
Cuvântului Tău sfânt, — ce-aduce fericirea... 

Aş vreu să fiu făclie, umilă şi curată, 
In jur vestind viaţa prin tremur şi lumină; 
Să mă topesc în picuri, iubire 'nfierbântată, 
Iluminând pe-acela ce vine de se 'nchină... 

Aş vrea să fiu făclie, — ce sufletu-şi întinde 
Mai sus, mereu mai sus, - 'nălţându-şi dogorirea, 
Stând neclintită jertfă pe-altarul cel divin, 
Păzind vieţii Taine ce-aduc desăvârşirea... 

I. RĂILEANU 



nonul înjurnătăţirii Praznicului cu 
eondacul şi icosul Sfinţilor din Mi-
neu după peasna a Vl-a. Sfetilnele 
Sfinţilor cu a Praznicului. La hvalile 
stihirile Sfinţilor cu Mărire . . . din 
Mineu, Şi a c u m . . . al Praznicului, 
apoi Doxologia cea mare. 

III. La Liturghie antifoanele, fe
ricirile; troparele şi condacele Sfin
ţilor şi Praznicului. 

La slujbele de toate zilele din a-
ceastă săptămână se cântă troparele 
şi stihirile înjurnătăţirii Praznicului, 
combinate cu ale Samarinencii,, până 
In Miercurea săptămânii la Liturghie, 

apoi în zilele următoare troparele şi 
stihirile Samarinencii cu ale învierii 
şi Canonul Samarinencii combinat 
cu al Mineului până în Sâmbăta 
săptămânii la 25"Mai 1946, în care 
se face pomenirea celei de a treia 
aflări a cinstitului cap al Sf. loan 
Botezătorul. Rânduiala slujbelor din 
această zi se urmează ca şi la ziua 
Sfinţilor împăraţi Constantin şi Elena, 
din Mineu şi Penticostar, dar fără 
a se combina cu slujba înjurnătăţirii, 
care precum am amintit, s'a înche
iat cu Miercurea acestei săptămâni. 

Prof. Dr. V. PETRAŞCU 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Cluj. La Curtea marţială diu lo
calitate s'au pronunţat recent urmă
toarele sentinţe: Ftistâs losif şi San-
dor Iosif din Cluj au fost condam
naţi la 6 luni, respectiv la un an 
închisoare corecţională, pentru aso
ciaţie contra liniştei publice. Numiţii 
au îndemnat în anul 1940 trupele 
maghiare să facă arestări abuzive în 
rândurile Românilor din localitate. 

Individul Farkas loan din comuna 
Telechiu, jud. Bihor, a fost condam
nat la 1 lună închisoare corecţională 
şi 50.000 lei amendă pentru ofensa 
simbolului naţional al Statului român. 

Cluj. Consiliul Facultăţii de Drept 
din Cluj având în vedere memoriul 
studenţilor precum şi dispoziţiunile 
art. 8 şi 30 din legea 285/1945 a 
hotărît: 

Se fixează o sesiune extraordinară 
de examene pe timpul dela 20—27 
Mai 1946. In această sesiune se pot 
prezenta numai studenţii înscrişi In 
baza dispoziţiunilor legii Nr. 275 
1945 precum şi acei studenţi care 
şi-au întrerupt frecvenţa dar nu s'au 
putut prezenta Ia examene din cauza 
că au fost pe front. înscrierile se 
fac dela 15—19 Mai a. c. 

Cluj. Ştirea sosită dela Paris de
spre anularea dictatului dela Viena 
a produs o mare bucurie în sufle
tele tuturor Românilor. 

Ea s'a răspândit ca fulgerul. Popu
laţia românească din Cluj aflând că 
nedreptatea care ni s'a făcut la Viena 
la 30 August 1940 a fost reparată 
la 7 Mai 1946, a manifestat de bu
curie. Primul gând al tuturor, în a-
ceste momente solemne, a fost acela 
de a mulţumi lui Dumnezeu. 

Aşa se explică faptul că în frunte 
cu drapelul naţional studenţimea şi 
poporul s'au îndreptat din primul 
moment spre Catedrala ortodoxă, de 
unde cu nădejdea unei reîntoarceri 
au plecat şi în 1940, şi îngenun
chind acum, ca şi atunci, au cântat 
cu toţii „Cu noi este Dumnezeu..." 

Dreptatea a învins. 

EXTERNE 
Paris. Transilvania va rămânea ro

mânească. Consiliul celor patru mi
niştrii de externe a luat următoarea 
hotărîre cu privire la frontiera ro-
mâno-ungară: 

„Deciziunea sentinţei dela Viena 
din 30 August 1940 este declarată 
nulă şi neavenită. Frontiera dintre 
România şi Ungaria, aşa cum exista 
la 1 Ianuarie 1938, este restabilită 
prin prezentul acord." 

Paris. In conferenţa celor patru 
miniştri de externe s'a discutat a-
supra controlului internaţional al na
vigaţiei pe Dunăre. Dl Bevin, mi
nistrul afacerilor străine al Marei 
Britanii, a propus ca tratatul de pace 
cu România să conţină o clauză pre

văzând un regim internaţional al na
vigaţiei pe Dunăre. 

Dl Molotov, ministrul afacelor 
străine al Uniunii Sovietelor, s'a opus 
acestei propuneri cerând ca problema 
Dunării să nu fie discutată de marii 
patru, ci să se convoace ulterior o 
conferenţa specială a Dunării. Ea ar 
trebui să cuprindă, — după părerea 
d-lui Molotov — nu numai puterile 
semnatare ale tratatului de pace cu 
ţările dunărene, ci toate statele rive
rane ale Dunării, chiar dacă sunt 
din rândurile celor învinse în acest 
războiu. Nu s'a luat nicio hotărîre 
în urma acestei discuţii. 

Par i s . Tot în decursul conferenţei 
celor patru miniştrii de externe, dl 
Byrnes a propus ca intr'o clauză a 
tratatului de pace ce va fi încheiat 
cu România să se prevadă liberta
tea comerţului Naţiunilor Unite în 
România. Ministrul de externe so
vietic a subliniat că nu este indis
pensabilă o asemenea dispoziţie din 
tratat. Problemele economice au fost 
atunci trimise spre examinare unui 
comitet însărcinat să prezinte un 
raport conferenţei. 

Par i s . Intr'o şedinţă a celor patru 
miniştri de externe s'au discutat pro
bleme în legătură cu tratatul de pace 
cu Bulgaria şi s'a început discutarea 
tratatului de pace cu Ungaria şi a-
nume problema reparaţiilor. Nu s'a 
luat nicio hotărîre. 

Par i s . Se crede că Italia a accep
tat In principiu să treacă fostele sale 
colonii sub tutelajul Organizaţiei Na
ţiunilor Unite. 

Londra . Cabinetul britanic a ţinut 
o şedinţă specială sub preşidenţia 
dlui Atlee. Şedinţa a avut drept scop 
examinarea ultimelor rapoarte asupra 
situaţiei alimentare mondiale şi mai 
ales din India şi Germania. 

Tokio. D. Hover, a părăsit Tokio, 
plecând |a Washington unde va ra
porta preşedintelui Truman asupra 
situaţiei alimentare în lume. 

Budapesta . Contele Mihail Károly 
care a stat timp de 27 ani în exil 
în Anglia, s'â înapoiat în Ungaria. 

Tokio . împăratul Japoniei a con
vocat noul Parlament japonez pentru 
ziua de 15 Mai. 

Informaţiuni 
Prea Sfinţia Sa Episcopul Nicolae 

plecând la Bucureşti pentru a lua 
parte la şedinţele Academiei Române, 
va lipsi două săptămâni din Cluj. 

Aducând acest lucru la cunoştinţa 
cucernicei noastre preoţimi, care ar 
avea ceva de lucru cu Prea Sfinţia 
Sa în acest timp, o învităm să şi 
amâne plecarea până la reîntoarcerea 
Prea Sfinţiei Sale la reşedinţă. 

Ziua de 10 Mai la Cluj. Praz
nicul zilei de 10 Mai din anul acesta 
a prilejuit, Ia Cluj, o sărbătoare din 
cale afară de impresionantă. 

De dimineaţa piaţa Catedralei noa
stre a fost plină de credincioşi care 
aşteptau începutul serbării. La ora 
10 a. m. s'a oficiat un Te-Deum în 
Catedrală, la sfârşitul căruia Prea 
Sfinţia Sa Episcopul Nicolae a ară
tat în cuvinte calde însemnătatea a-
cestui praznic pentru Biserică şi 
pentru Ţară. 

Au fost de faţă autorităţile mili
tare şi civile. 

Restul programului s'a desfăşurat 
în piaţa Catedralei, unde au vorbit 
Dl Gen. V. Atanasiu, prefectul ju
deţului şi alţi câţiva vorbitori. 

După trecerea în revistă a armatei, 
a urmat defilarea. In ţinută sobră şi 
plină de avânt, mai bine de două 
ore a trecut prin faţa tribunei mân
dra noastră armată, studenţimea uni
versitară, elevii şcoalelor de toate 
gradele, pentru ca seria să o închee 
ţăranii din satele învecinate. Frumos 
îmbrăcaţi, cai şi călăreţi, care ale
gorice, tineri şi bătrâni, femei şi copii, 
au adus cu ei tot sufletul românis

mului nostru dornic de viaţă şi de 
dreptate. 

Sărbătorirea zilei de 10 Mai la Cluj 
atestă încă odată mai mult legătura 
indestructibilă care este între Coroană 
şi popor. Sufletul românismului în
suşi s'a manifestat cu o spontanei
tate impresionantă. 

Concert religios. In după masa 
zilei de 5 Mai c. s'a ţinut în bise* 
rica Sf. Nicolae de pe Calea Regele 
Ferdinand din Cluj un concert reli
gios dat de Corul acelei biserici, cu 
un rezultat moral peste aşteptări de 
bun. A dirijat Dl. Al. Teognoste. 

In cadrul concertului a conferen
ţiat P. C. Pr. I. Todoran, prof. de 
Teologie, scoţând în evidenţă rolul 
cântării în viaţa spirituală a credin
cioşilor. 

Cedând insistenţelor depuse de 
auditori, concertul se va repeţi în 
ziua de 26 Mai c. în catedrală. 

Anunţăm pe cucernicii noştri 
preoţi că obţinând suficiente can
tităţi de bumbac pentru fabrica 
de lumânări, nu mai avem lipsă 
de cânepă. 

P A R T E A O F I C I A L A 

CONCURS 
1—2 

Pentru completarea postului de 
cântăreţ bisericesc din parohia Prun
dul Bârgăului, protopopiatul Bistriţa, 
devenit vacant prin demisia din cauză 
de boală a titularului, se publică con
curs cu terrnen de 15 zile de data 
primei publicări în organul oficios 
al eparhiei „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat, dacă alesul va 
avea cvalificaţia corespunzătoare. 

2. Venite stolare din parohie. 
Candidaţii îşi vor înainta, în ter

men, cererile însoţite de actele co
respunzătoare la oficiul parohial 
Prundul Bârgăului şi cu prealabila 
aprobare se vor putea prezenta la 
biserică, pentru a face cunoştinţă cu 
poporul. 

Consiliul parohial va face apoi pro
punerea Veneratului Consiliu Epar
hial, pentru numirea celui mai co
respunzător. 
In înţelegere cu Consiliul parohial 

din Prundul Bârgăului. 
Prundul Bârgăului la 17 Martie 

1946. 
Peşedinte-Paroh : 

Pr. Gavil Relea 
Secretar: 

Teodor Useriu 
Nr. 2407/1946. Aprobat. 

Din şedinţa Consiliului Eparhial 
dela 30 Aprilie 1946. 

NICOLAE V. Bogdan 
Episcop secretar eparhial 

CONCURS 
2—3 

Pentru ocuparea postului de paroh 
în parohia de clasa IlI-a Bucium-Sat 
se deschide concurs cu termen de 
30 zile dela prima publicare în „Re
naşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat conform pre
gătirii. 

2. Folosirea sesiunii parohiale în 
mărime de 3 jug. 872 st. 

3. Venitele stolare obişnuite în 
parohie. 

4. In lipsă de casă parohială, Con
siliul parohial fixează şi achită în 
fiecare an chiria necesară. 

Parohia se află pe şoseaua Abrud-
Aiud la 5 km. depărtare de oraşul 
Abrud. 

Candidaţii îşi vor înainta cererea, 
însoţită de actele necesare, Ven. Con
siliu Eparhial din Cluj, având a se 
prezenta în parohie pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii şi să ser
vească numai cu aprobarea oficiului 
protopopesc Abrud. 

Oficiul protopopesc Abrud în înţe
legere cu Consiliul parohial din 

Bucium-Sat. 
Nr. 2192/1946. 

Aprobat din şedinţa Consiliului e-
parhial dela 25 Aprilie 1946. 

NICOLAE V. Bogdan 
Episcop secretar eparhial 
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CONCURS 
Se publică concurs pentru între

girea parohiei de clasa Il-a Văleni, 
protopopiatul Lăpuş, Eparhia Cluj, 
devenită vacantă prin transferarea 
titularului. 

Cererea de concurs se va înainta 
în 30 zile dela prima apariţie în 
„Renaşterea" la P. Ven. Consiliu 
Eparhial în Cluj cu documentele ne
cesare. 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat conform pre
gătirii. 

2. Sesiunea parohială cea 9 jug, 
Casă parohială nu este. 

3. Bir o merţă de cucuruz nesfăr-
mat şi o zi de lucru ca în trecut, 
conform ordinului Nr. 1734/1946 
Cons. Ep. 

4. Stolele obişnuite. 
Concurenţii, cu aprobarea P. S. 

Episcop şi cu avizul protopopului 
tractual, se vor prezenta în parohie 
pentru a servi ori cânta şi predica, 
făcând cunoştinţă cu credincioşii. 

Cererile intrate după termen nu se 
vor lua în considerare. 

Tg.-Lăpuşului, la 2 Aprilie 1946. 
Şt. Gheţie, protopop. 




